



王珊珊:经验很重要

本报记者 林龙

因为第一场比赛输给了丹麦, 所以中国队的出线前景不容乐观, 而第二场同海地的比赛就格外关 键。有人称之为"生死战"也并不 为过。但在老将王珊珊看来,事情 并没有严重到如此地步。比赛一 场场地踢,现在中国队的出线权依 然握在自己手里,何来"生死"之

面对世界杯的新军海地,踢 过两届世界杯的王珊珊当然有这 个底气,即便是输掉了第一场关 键之战,但她也依然没有输掉自 信心。"我们前面两届世界杯的第 一场比赛都输了,但我们最终都 进入到了复赛。"所以,她认为中 国队依然一切皆有可能,而后面 两场比赛跟第一场并无区别,都 是关键之战。

2015年加拿大世界杯,中国 队首战0比1负于东道主,但随后1 比0战胜欧洲球队荷兰,再2比2 逼平新西兰而以小组第二的身份 晋级16强,并在战胜喀麦隆之后 挺进八强。那一届世界杯,王珊珊 独中两元,一战成名。四年之后的 法国世界杯,中国队第一场又是遇 到强敌,0比1不敌德国,但随后1 比0拿下南非,再与西班牙战平, 以小组第三身份挺进16强。首战 告负而最终从小组突围,王珊珊已 经两次了,所以对这一次的严峻形 势有足够的经验来应对,也会把她 的经验传授给队友们。

"经验"还来自于对手。毕竟, 海地是第一次踢世界杯,大赛经验 严重不足。固然球员个人能力号 称不俗,很多人也都在法甲征战多 年,但作为球队,海地还是嫩了 点。更何况,该队的主力中卫詹妮 弗因伤而提前告别世界杯,本就不 多的经验又严重缩水,中国队没有 理由背上沉重的包袱。而据王珊 珊表示,在水庆霞的心理调整后, 球队已经可以忘掉失利而一心向 前看了。

谈及首战的失利,王珊珊认 为,教练的安排没有问题,队员们 的发挥也没有问题,但却可能也是 经验不足而导致了最后的意外丢 球。"比赛到了最后阶段,我们应该 有更多队员站出来去和队友们沟 通、呼应,相互提醒。"同丹麦的比 赛,水庆霞把王珊珊放在了中卫位 置上,没有能发挥到她的攻击力, 但王珊珊的稳健防守还是证明了 水导的明智,中国队能守到最后时 刻,王珊珊主导的后防线功不可 没。至于同海地的比赛,王珊珊会 踢前锋还是继续踢后卫,这就是中 国队最大的战术机密之一了,但多 小能猜出一-

中国队对海地的战术特点还 是吃得比较透,王珊珊认为,对方 的6号给她留下比较深刻的印象, 再就是两个边路速度挺快。相信 水导已经对此做了周密的安排,而 失去了主力中卫的海地防线,中国 队也应该制定出了相应的对策。 "我们要注意对手的防反,对自己 的技战术要求也要更高一些。"

有了前两届世界杯的经验打 底,中国队同海地的第二场比赛, 应该不会有意外会发生了,一场胜 利、乃至大胜应该也是题中应有之

海地队是世界杯新 军,世界排名第53位,拥 有13名"00后"球员,以年 轻、速度快、身体强壮著 称。前锋博热拉、蒙彼利 埃射手蒙代西尔以及本月 加盟豪门里昂的19岁中 场迪莫奈都有女足法甲联

本届世界杯技术研究 小组成员陈婉婷分析道: "海地队技术不算好,但踢 法很激进。会一直冲击 (后防线)身后,亚洲球队 不太容易应对,对中国队 的防守是个挑战。"

变阵出击 力争首胜

7月28日晚上7点,中国女足就 将在阿德莱德的欣德马什体育场迎战 小组赛第二个对手海地队。在阿德莱 德进行比赛,对中国女足来说还是具 有一定的优势的,因为这里是女足姑 娘们的驻地。早在本月初,队伍就已 提前到达进行适应性训练,对当地环 境、气候、场地都不陌生,能够更快地 进入比赛节奏。

此前进行的首轮比赛中,中国女 足在比赛的第89分钟遭遇绝杀,以一 球的劣势憾负丹麦队。在过去的几天 内,中国女足不论在身体上,还是心理 上都进行了充分调整,希望能够以最 好的状态迎战海地女足。老将张睿在 赛前表示:"第一场已经过去了,比赛 要一场一场打,要把专注度、注意力放 在迎战海地的比赛。我们会全力以 赴,发挥自己的特长,抑制对手的特

低调训练 秘密变阵

在中国女足与丹麦队的比赛结束 后,女足姑娘们连续休整了两天,直到 25日下午才再次返回驻地阿德莱德 进行赛后的首次室外训练。满打满 算,中国女足可以训练的时间也就剩 下25、26、27日这三天。其中,27日的 赛前训练在赛事组委会的要求下必须 控制在一小时内,且更多带有赛前身 体恢复性质。换句话说,25日26日的 两场赛前训练显得尤为重要。

中国女足26日的训练绝对称得 上"量足质高",出于战术以及备战上 的考量,中国女足本次训练并没有像 之前那样,对媒体开放至少15分钟, 而是全程在封闭环境下进行,所有非 球队成员均不得进入训练场内。据报 道,26日的训练持续1小时45分钟。 除近半小时的热身、1小时左右的11人 对11人半场分组对抗外,球队还进行 近20分钟的定位球训练。而中国女足 已做好了在对阵海地的比赛中主攻的 打算,在首轮出任主力中卫的队长王 珊珊就在当天分组对抗训练中,被教 练组推上进攻端最前沿。水庆霞指导 在27日下午对阵海地的赛前发布会上 的发言也可以印证这一点:"对海地的 比赛,我们不应该以排名衡量(她们的 实力),球队可能有所调整,比如王珊 珊的位置可能会有调整,因为对手不 一样。小组里这四个队伍都差不多, 每场都很关键。我们会做出调整。"

调整心态,整装待发

毫无疑问,要想掌握小组出线的 主动权,击败海地,是唯一的目标。而 在赛前,女足上下,需要尽可能排除外 界舆论的干扰,调整好心态,才能心无 旁骛打好这场关键战。

在首战结束后,水庆霞指导以及 教练组给女足姑娘们连续放了两天 假,让她们在较为轻松的环境中调节 自己的心态,不让首回合的惜败对球 员们,尤其是几位年轻队员造成太大 的压力,影响她们下一轮的比赛状 态。25日,队长王珊珊在采访时表示 球队已经走出与丹麦队失利的阴霾, 开始准备第二轮与海地队的比赛了。

水庆霞指导则同样认为最重要的 是着眼于当下,几位年轻队员的表现 还是很精彩的:"第一场比赛很遗憾, 最后时刻失分,这个时候对球队不同 的声音会对后面比赛有影响。全队尽 力了,打出了自己的东西,所以对球队 更多是激励和鼓励。还有后面的比 赛,需要暂时忘掉上一场,休息调整, 心理上给予队员鼓舞,并给她们放 假。球队需要年轻的新鲜血液。这对 老队员是促进,对年轻队员也是成长 机会。有这样的平台去展现,可能会 碰到困难,有些队员也是第一次,有其 他因素影响发挥,但目前看,第一场大 家发挥特别好。教练相信她们可以,

目前在积分榜上,英格兰队和丹 麦队同积3分,中国队和海地队积0 分。在接下来的这场比赛中,中国女 足与海地女足都将全力争取3分,来 获得出线的主动权。从理论上来看, 中国女足如果战胜海地队,可将晋级 悬念保留到小组赛最后一轮;如果战 平或战败,中国队或许将无缘后续的 比赛。所以,接下来的两场小组赛,中 国女足除了要全力争胜外,还要尽量

1.67米,海地防线暴露身高短板

特约记者 谢勤德

首轮小组赛海地女足面对强大的 夺冠热门英格兰女足,激战90分钟同 样是0比1憾负,而且丢的还是个点 球,还是第一次扑出,因门将提前移动 被判重罚后才丢球的。

赛后英格兰媒体盛赞海地女足的 实力远超过她们的国际足联排名(第 53位),《卫报》说这主要是因为政治 以及社会原因导致海地女足长时间无 法主场作战,所以国际足联排名才会 那么低:"海地队拥有出色的技术能力 和身体素质,几乎赢得了所有的一对 一对抗,采取的防守反击战术也非常 明智,只差一点就让英格兰女足颜面

但面对中国女足,海地女足多少 有些矛盾,一方面她们需要延续对英

格兰女足的出色表现,主教练德勒平 承认对英格兰队的比赛让球队收获了 不少赞美:"这让我们非常高兴,但如 果我们不能在对中国队的比赛中给出 同样表现,那一切就都没有意义。"

而在另一方面,由于英格兰队与 丹麦队都赢得了首场小组赛的胜利, 这也意味着如果海地女足想要拿到小 组出线权,就必须尝试战胜中国女足, 而非像对英格兰女足那样一味防守, 德勒平也在赛前新闻发布会上说:"我 们会尝试做一些令中国队感到意外的

坏消息是在对英格兰女足的比赛 中,海地女足绝对主力,身穿3号球衣 的詹妮弗膝盖十字韧带撕裂,已提前 告别了本届女足世界杯, 詹妮弗今年 25岁,效力于法乙格勒诺布尔俱乐 部,是一位中后场多面手,在海地女足 主要踢中卫,身高达到了1米80,她的 中卫搭档4号塔比塔只有1米70,换 下她的马蒂琳更是只有1米67。

詹妮弗的受伤令海地女足后防线 对抗能力下降了不少,尤其是在防守 高空球方面,《ESPN》认为这也是海地 女足选择更为主动战术的动力之一, 毕竟她们首战表现出色的门将凯莉也 不高,需要尽可能地控制住球权,避免 被中国队用传中球反复冲击。

同样出席了赛前新闻发布会的凯 莉态度要比主教练更为明确,那就是 海地女足会在对中国队的比赛中全力 争胜:"我们是带着赢得胜利的目标来 到这里的,很多人觉得我们是鱼腩,但 我们充满了自信,我们有自己的目标, 并将为之而战,我们会竭尽全力在对 中国队的比赛中实现它。'